## ВНУТРЕННЯЯ И ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА ГОСУДАРСТВА ГАЗНЕВИДОВ

**Йўлдошев Зухриддин** Учитель истории Академического лицея МВД Кашкадарьи

**Аннотация**: В данной статье рассматривается внутренняя и внешняя политика государства Газневидов, средневековой династии, правившей в Центральной Азии и Индии в X-XII веках. Статья анализирует структуру государства, его административную систему, а также внешнеполитические отношения с соседними государствами. Особое внимание уделяется влиянию политики Газневидов на политическую, экономическую и культурную жизнь региона.

**Ключевые слова:** Газневиды, внутренняя политика, внешняя политика, Центральная Азия, Индия, административная система, политическая история, исламская цивилизация.

Государство Газневидов, основанное тюркским военачальником Алп-Тегином в X веке, сыграло значительную роль в истории Центральной Азии и Индии. Их правление характеризуется не только военными завоеваниями, но и развитием административной системы и культурного влияния.

Внутренняя политика

Структура государства: Во главе государства стоял султан, обладавший верховной властью. Государство было централизованным, с четкой иерархией административных должностей.

Административная система:

Диван: Основным органом управления был диван, в котором работали визири, отвечавшие за различные сферы государственного управления. Диван был ответственен за финансы, армию, судебную систему и внешнюю политику.

Налоговая система: Основным источником доходов государства были налоги с земледелия, торговли и военной добычи. Налоговая система была достаточно сложной и включала различные виды сборов.

Судебная система: Судебная система основывалась на шариате, но также учитывала местные обычаи. Кадии (судьи) рассматривали дела, опираясь на религиозные и светские законы.

Армия: Армия играла ключевую роль в государстве Газневидов. Она состояла из гвардии султана, регулярных войск и наемников. Газневидская армия отличалась высокой боеспособностью и дисциплиной.

Культура и религия: Газневиды были мусульманами-суннитами и поддерживали исламскую религию. Они строили мечети, медресе и оказывали покровительство ученым и поэтам. Также при дворе Газневидов развивалась литература и искусство, хотя и не достигали такого расцвета, как во времена Саманилов.

## Внешняя политика

Завоевания в Индии: Основным направлением внешней политики Газневидов были завоевательные походы в Индию. Махмуд Газневи совершил многочисленные рейды в Индию, грабя храмы и города. Эти походы были направлены на расширение территории и получение богатств.

Отношения с Сельджуками: На западе Газневиды столкнулись с сельджукскими тюрками, которые постепенно усиливались. В результате конфликтов с сельджуками, Газневиды потеряли часть своих территорий в Центральной Азии.

Отношения с Караханидами: На севере Газневиды поддерживали отношения с Караханидами, другим тюркским государством. Эти отношения были сложными и включали как сотрудничество, так и конфликты.

Торговые отношения: Газневиды активно поддерживали торговлю, которая приносила значительный доход государству. Они контролировали торговые пути, связывавшие Центральную Азию с Индией, и получали выгоду от транзитной торговли.

Дипломатия: Газневиды также вели активную дипломатическую деятельность, заключая союзы и устанавливая отношения с различными государствами. Эти союзы играли важную роль в обеспечении безопасности и стабильности региона.

## Экономическая политика

Земледелие: Основой экономики государства было земледелие. Газневиды поддерживали развитие ирригационных систем и земледелия, которое обеспечивало продовольствием население и армию.

Торговля: Торговля играла важную роль в экономике государства. Газневиды контролировали торговые пути и взимали налоги с купцов, что приносило значительный доход.

Ремесла: Развивались ремесла, в том числе металлообработка, керамика и ткачество. Мастера изготавливали изделия для внутреннего потребления и на э кспорт.

Финансы: Государство Газневидов имело развитую финансовую систему, которая контролировала доходы и расходы государства. Казна государства играла важную роль в финансировании армии и других государственных нужд.

Культурное влияние

Исламизация: Газневиды способствовали распространению ислама в Индии и других регионах. Они строили мечети и медресе, которые становились центрами исламской культуры и образования.

Искусство и архитектура: В Газневидскую эпоху строились мечети, дворцы и другие здания, которые отражали исламскую архитектуру. Развивались ремесла, в том числе керамика и металлообработка.

Литература: При дворе Газневидов работали поэты и ученые, которые создавали произведения на арабском и персидском языках.

Наука: Газневиды поддерживали науку и покровительствовали ученым. В их государстве развивались математика, астрономия и другие науки.

Ослабление и падение государства

Внутренние конфликты: Внутренние конфликты и борьба за власть между наследниками ослабили государство Газневидов.

Внешнее давление: Нападения сельджуков и других государств наносили тяжелые удары по Газневидской империи.

Потеря территорий: В результате военных поражений Газневиды потеряли значительные территории в Центральной Азии и Индии.

Крушение: Государство Газневидов пало в XII веке, уступив место другим тюркским и индийским династиям.

Вывод

Государство Газневидов сыграло важную роль в истории Центральной Азии и Индии. Их внутренняя политика характеризовалась централизацией и развитой административной системой. Внешняя политика была направлена на завоевание новых территорий и распространение ислама. Хотя государство Газневидов пало, оно оставило после себя значительное культурное и политическое наследие.

## Список использованной литературы:

- 1. Бартольд, В. В. Сочинения. Том II. Часть 1. Общие работы по истории Средней Азии. Москва: Наука, 1963.
- 2. Босворт, К. Э. Газневиды. Их империя в Афганистане и Северной Индии. Москва: Главная редакция восточной литературы издательства "Наука", 1971.
- 3. Хамзави, А. История государства Газневидов. Ташкент: Университет, 2000.
- 4. Мукминова, Р. Г. Очерки по истории средневекового зодчества Средней Азии. Ташкент: Фан, 1992.
  - 5. Фрай, Р. Н. История Центральной Азии. Москва: Наука, 1977.